



• 临床护理 •

精神疾病患者意外事件发生的原因分析与护理管理

杨霄晗（崇左市复退军人医院 广西南宁 530219）

摘要：本文通过分析住院精神病患者发生意外的原因，制订了相应的护理措施，力争把危险因素降到最小。住院精神病患者发生意外事件是多因素的结果，绝大多数均与工作人员疏忽或主观努力不够有关，因此，护理人员在日常工作中要充分掌握患者的病情变化，制定有效的防范措施，严格执行各项规章制度及各项操作规程，要求人人都要牢记从事护理工作所遵循的最基本、最科学工作准则，加强慎独精神，增强自律意识，提高医疗护理质量水平。在工作中我们还要注意精神病专科知识关键内容的学习，熟悉精神病症状学，只有这样才能在病情观察中及时发现问题隐患，采取有效措施避免意外的发生，为病人提供优质、安全的护理服务，最大限度减少意外事件的发生，达到促进健康，预防疾病的护理目的。精神科意外是指住院精神病患者在诊疗过程中，由于患者的病情突然变化及其他非主观因素造成的出乎患者家属、医务人员预料的突发事件，是住院精神病患者较常见的症状，是精神科护理的重要问题，也是发生护患冲突及纠纷的原因之一。这种意外事件的发生对医院、患者、社会造成了许多的负面影响。因此护理人员应该制定有效的防措施，防止意外事件的发生，确保工作的顺利进行。

关键词：意外事件 分析 护理管理

中图分类号：R473.74 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187 (2018) 09-252-02

1 意外事件发生的相关因素

1.1 意外行为的原因分析

1.1.1 精神疾病的原因：意外事件多发生在精神疾病的前几星期，患者症状活跃、无自知力、缺乏辨认控制能力、在谵妄状态下发生自杀、自杀、伤人或攻击他人的行为；不安心住院，外出检查乘机出逃；对医护人员乘机报复；抑郁的患者情绪低落也容易出现自杀自伤^[1]；对危险品管理不善被患者窃取出现自杀或伤人行为。个别患者进入恢复期无法接受疾病带来的痛苦，也会出现自伤行为。

1.1.2 管理方面的原因：病房管理制度不完善或执行不到位，如将钥匙交给病人、由患者自行外出倒垃圾、约束病人与非约束病人住一间病房，导致意外的发生；个别管理者与护理人员安全管理的意识薄弱、责任心不强，个别值班人员存有侥幸心理，不按规定巡视病房，违反护理操作规程^[2]，交接班不清楚，使病人有机可乘；医护人员的态度生硬，方法简单粗暴，护患沟通不到位，会给患者以负面刺激，使病人产生厌恶心理而出现外走、伤人、自杀等意外行为^[3]。

1.1.3 环境因素的原因：封闭式住院环境使病人感到生活苦闷、单调、受约束，处处不自由而导致外走，安全管理是精神科管理工作重中之重，在马斯洛的基本需要层次论中安全是仅次于生理方面的基本需要。但，精神病患者在疾病的影响下往往失去了自我的防护能力，甚至在幻觉妄想的支配下出现了冲动，外走，自伤、伤人等^[4]。病人否认有病，永无出去的希望，内心产生恐惧而出现攻击性举动。因鞋底或地面太滑、积水太多、床太高、夜间灯光亮度不够、厕所内、浴室和病人活动室内缺乏扶手等导致病人跌倒。跌倒最易发生的地方是病人床旁，这可能与发生体位性低血压的机率较高有关。

1.1.4 药物因素的原因：长期服用抗精神病药物，如酚类，三环类抗抑郁药、硫杂恩类等镇静催眠药、抗焦虑药等，而这些药物的应用普遍会引起锥体外系症状，出现急性肌张力障碍，表现为吞咽困难，导致噎食发生；心血管方面的反应，表现血管扩张，代偿性心率加快，血压下降，同时有些抗精神病药物还可以引起视物模糊、复视而导致病人看不清方向，这些均导致跌倒的发生^[5]。

1.1.5 护理人员的资质因素：低年资的护士在岗时患者发生意外、冲动行为要占46.67%，提示了低年资护士是发生意外事件的高危人群。发生的频率与他们的精神科症状学掌握不好、缺乏临床经验和耐心、细心以及未形成良好的工作习惯有关^[6]。

1.2 意外事件表现形式^[7]

1.2.1 外走：患者可以利用各种机会外走。这些行为往往计划时间长，不易被发现。

1.2.2 自杀或自伤：患者可以利用各种物品作为伤害自己的工具。例如：利用撕毁的衣服、毛巾等自制绳索在洗漱或厕所水管高处缢死、蓄意匿藏精神药品造成一次性吞服自杀^[8]。利用热水、烟头烫伤自己。

1.2.3 冲动伤人毁物：患者突然冲动，砸碎玻璃门窗、灯或将他

人致伤；利用筷子、饭盆等餐具或清扫用具伤害他人。

1.2.4 噎食、误食：咀嚼功能不良、脑血管后遗症、精神症状的影响下病人出现暴饮暴食、拒食、误食、药物副作用引起吞咽功能紊乱，进食时出现呛咳，噎食，食物堵塞呼吸道^[9]。

1.3 意外事件发生的时间

9:00-10:30 发生意外者多为患者外出活动时。16:00-17:30 发生意外者多因家属探视后、不安心住院，要求出院被拒绝后而发生。23:00-5:00 是意外事件多发时段，与患者夜眠差，精神症状在夜深人静时表现更突出，受其症状支配出现自伤、自杀。另外夜班工作人员少，护士精力不充沛，个别护士不按要求巡视病房，也是意外发生的一个原因。

1.4 意外事件发生的特点

1.4.1 难预料性：由于精神病患者大脑机能失调，认知、情感、意志和行为障碍，在病态下做出各种异常行为，往往具有突发性、冲动性、及隐蔽性，所以医护人员在短期内难以预料及加以防范。而医院对意外事件所做的各种防护、防范措施均属被动性，故防不胜防。

1.4.2 患者对抗情绪强烈：有不少患者是被家属强制入院治疗，由于环境和生活习惯改变，患者感到陌生、恐惧、对治疗护理不理解，对组织管理不适应，对工作人员不信任，部分患者尽管被强制治疗，但仍会极力逃避，为此无法建立良好的医患关系，增加了治疗护理的难度。

1.4.3 易受社会偏见诱发：精神病大多迁延，反复发作既给家庭、社会带来沉重的负担，给社会带来一定的危害。人们缺乏正确的认识，精神病即使经治疗好转，但由于家庭、社会的支持不足，易产生悲观厌世的情绪，从而进行有计划、有目的的自杀自伤或攻击他人的行为，导致非常严重的后果。

1.5 意外发生的地点

重点病室、餐厅、卫生间为患者发生意外、冲动行为较多的地点。重点病室新入院的病人多为被动入院，内心恐惧和愤怒，加之无自知力，极易出现冲动伤人行为。餐厅和卫生间是患者相对密集的地方，患者很可能因为之间的碰撞摩擦引发冲动行为。

2 意外事件带来的负面影响

2.1 对患者造成的伤害

精神病患者在发病期由于丧失理智，自我防护能力减弱，加之合并其他严重躯体疾患，即使医护人员在严格执行了医疗护理操作规程，工作中没有任何过失的情况下，也会发生难以预料的不良后果，这种意外事件虽然不属医疗事故，但不可避免的会对患者自身及家庭带来不同程度的伤害。

2.2 可能导致医疗纠纷

目前，家属对医院提供服务要求越来越高，希望患者在住院期间能够享受优质的人性化服务，但其对精神病医院管理和运作模式缺乏了解，对精神病特殊性缺乏认识，所以，一旦发生意外都将责任归于医院，导致医患纠纷。另外，由于观察记录不及时，护理病历与医



疗病历出现差异，也会使家属对病案记录的真实性表示怀疑而引起医患纠纷。

3 意外事件的预防对策

3.1 加强病房的安全管理，完善病房的环境设施建设。加强病房安全教育，满足患者的安全需要，维护患者的生命安全，是护理人员重要的职责。保持地面干燥，严格执行危险品的管理工作，病房的安全检查每天一次，如门窗、病床、玻璃等损坏及时维修。采取分级护理，加强护士的安全意识。对重症患者作到心中有数，作好床头交接班，多巡视观察，重点看护。对易跌倒的患者要留心，对兴奋躁动有冲动伤人行为的患者必要时要遵医嘱给予保护性约束，要注意技巧，动作不可太猛，避免病人受伤^[10]。

3.2 加强工作责任心及安全意识，严格执行各项规章制度及各项操作规程，建立良好的护患关系，维持患者的自尊，并且巡回护理要经常化，包括一些死角如厕所、洗漱间。及时清理环境中的可能带来的安全隐患。要求人人都要牢记从事护理工作所遵循的最基本、最科学工作准则，加强慎独精神，增强自律意识，以科学的态度和工作作风完成护理工作^[11]。护士发药查对无误后方可发给病人。对行动不便的患者提供便器，护理时要动作轻柔，防止受伤。

3.3 熟悉专科业务，密切观察病情变化。观察的范围包括：病情、心理活动、生活规律、用药情况及副作用、环境安全等，其中病情包括精神症状的表现与环境接触态度、思维内容与现实的联系，患者内心体验，患者治疗时的态度，因此，精神科护士要熟悉专科特点，掌握观察方法。对幻觉、妄想比较丰富的病人，应尽量避免触及病理体验。适当组织病人参加劳动，早期干预治疗是阻止精神分裂症的病理进展和减少病理严重程度及不良后果的措施。

3.4 抓工作时间的薄弱环节，清晨6:00~8:30、中午12:00~2:30、夜间及节假日等是病人发生自杀等意外的好发时间，为此，应根据病人情况进行合理的排班，及时调整班次，建立规范的交接班制度，更容易了解接班内容及患者的基本情况。奠定了以“病人为中心”的服务理念突出重点，提高了工作效率和护理质量^[12]。

3.5 做好精神科护理风险的评估。精神科护理风险评估是指在精神科护理过程中，对各种风险（如：噎食、跌倒、攻击、自杀、外走等）发生的可能性以及造成损失的严重性进行评估，为采取相应的护理措施提供决策依据。内容有：（1）既往风险事件发生的频率。（2）既往风险事件造成的损失程度。（3）风险事件发生的可能性及可能的危害程度。（4）确定危险的等级。

3.6 严格管理危险品，精神科护士必须严格执行医疗护理常规，加强危险品的管理和检测，对新入院的病人应做好安全检查，护理操作完毕后应及时收回各种器械，加强探视后病人病情的观察，检查患者和房间有无危险品，观察患者有无情绪的变化，要及时通知医生，同时对患者进行心理护理，控制情绪，配合治疗，争取早日康复^[13]。

3.7 多种药物联合应用，抗精神病药物、降压药、降糖药、抗焦虑药等联合用药与意外事件的发生有相当关系，特别是老年人，要清楚每位老年患者的用药情况。因此，老年人用药严格掌握适应症，尽量单一用药，如需联合用药时剂量要小。加量要缓慢，需密切观察用药后反应^[14]。认真做好各项基础护理，做到“五洁”即：口腔、头发、皮肤、会阴、床单位清洁，“四无”即：无压疮、坠床、烫伤、交叉感染发生。

3.8 对容易发生噎食的患者，要注意其主要症状，突然呛咳，不能说话；手指向口腔或咽部，呼吸窘迫，皮肤发紫双眼直瞪、双手乱抓或抽搐；严重者可迅速出现昏迷、四肢发凉、呼吸心跳停止。并且掌握海式急救方法。头前倾拍击背部，鼓励咳嗽排除食物，用手或汤

（上接第251页）

[4] 刘敏，崔锦美，刘素梅，等. 小儿保留灌肠肛管插入不同深度效果观察[J]. 护理学杂志，2004, 19(17): 16~17.

[5] 高华. 水合氯醛溶液口服与保留灌肠在婴幼儿超声心动图检查中的镇静作用比较[J]. 实用医药杂志，2016, 33(7):608~609.

[6] 吴丝丝，刘红霞，岳树锦，等. 我国保留灌肠插管深度临床

勺抠出口腔和咽部堆积的食物。在饮食方面，食物宜软进食宜慢，心宜平静。

3.9 注重宣教，加强健康指导^[15]。在临床工作中针对患者个别的不同情况实施不同层次的健康教育，应用有实用性、通俗性，同时，做好家属的知识宣教。还有对护理人员定期学习有关知识，定期考核，检查制度落实情况，使制度深入内化，逐渐变成为自觉行为和习惯，保证各项制度切实在临床护理工作中落实到位^[16]。这样既维护了患者的利益，也保护了自身合法权益。

护理人员在日常工作中不仅要充分掌握患者的病情变化、治疗、护理，还要加强工作责任心，将“以病人为中心”的服务宗旨贯穿在护理工作的方方面面，进一步融洽护患关系。为病人提供优质、安全的护理服务，护理管理者应了解我们服务的对象是思维异常，行为古怪的精神病人，护理难度和风险相对较大，我们可以用木桶理论应用于精神科的护理管理中，要培养“慎独”精神，满足护士的合理要求，减少流失，科学构建护理团队结构，让他们感受到团队的温暖，在护理工作中树立团队意识。人尽其用、发挥特长，采取人性化的管理，这样，科室的整体护理水平才会发生质的飞跃，最终提高护理质量^[17]。

参考文献

- [1] 穆莉莉，陈蕙珍. 住院精神病患者意外事件发生的相关性及防范对策. 中华中西医学杂志，2006, 4(1): 126.
 - [2] 刘桂荣，张延恒. 精神科护理缺陷分析及对策[J]. 中国实用护理杂志，2005, 21(11): 56.
 - [3] 植秋婵，潘金娥，关素芳. 精神科外走行为相关因素分析与护理干预[J]. 国际医药卫生导报，2006, 12(2): 127.
 - [4] 李峰，王英英. 精神科护理学[M]. 中国协和医科大学出版社，第1版. 2010:94.
 - [5] 刑海燕，刘翠萍，刘光琴. 住院精神病病人跌倒原因分析与护理干预[J]. 青海医学杂志，2005, 35(12):36.
 - [6] 王华，李金颖. 住院精神病患者冲动行为的分析及对策[J]. 天津护理，2012, 20(3): 161.
 - [7] 胡燕燕. 住院精神病患者发生意外事件的原因与防范措施[J]. 华北国防医药，2004, 16(6):421.
 - [8] 潘立泉，杨远良. 精神病人藏药的行为和对策[J]. 中国民康医学，2006, 9(18): 720.
 - [9] 王保红，甘雪辰. 老年精神病住院期间可能发生的意外与干预措施[J]. 中国民康医学，2006, 9(18): 719.
 - [10] 张红，陈传萍. 老年精神科常见意外事件的原因分析预防对策[J]. 中国实用护理们杂志，2006, 6(22): 48.
 - [11] 朱彦. 护理安全管理在临床工作的应用[J]. 中国乡村医药杂志，2005, 10(12):65.
 - [12] 姚云超. 护士交接班制度的改进与体会[J]. 天津护理，2012, 20(4): 250.
 - [13] 刘麦仙，张红云，孙素珍. 探视后精神病患者发生意外事件的护理干预[J]. 南方护理学报，2006, 4(12):53.
 - [14] 张冬红. 住院老年精神病患者意外事件的调查分析[J]. 中国实用护理杂志，2006, 2(22):58.
 - [15] 王秀玲，陈惠珍. 运用健康教育程序对精神病患者施教的效果[J]. 军北国防医药，2004, 16(6):423~424.
 - [16] 李洪灵. 护理缺陷的原因分析与防范措施[J]. 天津护理，2012, 20(6):394.
 - [17] 时俊芳. 木桶理论在精神科护理管理中的应用[J]. 天津护理，2012, 20(5):317.
- 研究的文献计量学分析[J]. 中华现代护理杂志，2016, 22 (32) : 4602~4607.
- [7] 邓孝陵，钟海，冯静. 慢性肾脏病保留灌肠方法的改进[J]. 中国临床护理，2016, 8(01):14~16.
- [8] 崔炎，仰曙光. 儿科护理学[M]. 6 版. 北京：人民卫生出版社，2017: 159.